

# 深化教育评价改革 提升立德树人成效

湖南农业大学党委副书记、校长 邹学校

湖南农业大学牢牢把握“农大姓农”办学定位，以教育评价改革为牵引，系统推进人才培养、师资建设、科学研究和管理机制领域深刻变革，全面提升立德树人成效，为服务乡村振兴和农业强国建设持续贡献湖南农大力量。

## 以评价改革为突破口，落实立德树人根本任务

育人成效是检验教育评价改革的根本标尺。学校构建并完善覆盖教师、科研、人才培养全要素的分类评价体系。

立德铸师能，激发教师育人活力。坚持把师德师风作为教师评价第一标准，实施教师分类评价，设置教学为主型、科学研修型、科研型等 7 类职称评审标准。“破五唯”“立新标”，突出教育教学实绩，将完成本科教学基本工作量作为岗位绩效的刚性要求。“十四五”以来，学校共 47 人晋升教学型教授、副教授，涌现出国家教学名师等一批先进典型。

重贡献促改革，校准科研育人生方向。改革科研激励机制，取消论文分区奖励，强化团队

负责人权限与责任，提升成果转化收益比例。引导科研力量聚焦湖南农业千亿产业需求和种业创新、粮油安全、智慧农业等国家重大战略领域，鼓励面向“三农”问题开展组织科研。强化学术道德建设，营造风清气正的科研环境。近年来，国家自然科学基金立项数近 200 项，以第一完成单位、第一作者在《Nature》《Science》正刊发表论文，服务乡村振兴的“科技小院”模式广受赞誉。

强“五育”促融合，构建多维育人评价。创新“五育”并举综合素质评价体系，新增美育课程，成立劳动教育专门机构。成立课程思政教学研究中心，深挖各学科蕴含的思政元素和中华农耕文明精髓，建成特色育人场馆。强化培养质量监控，形成多维度、全方位的教学质量评价模式。近年来，学校获国家教学成果奖 16 项，新增国家一流本科专业建设点 21 个，课程 23 门；学生获国家各类创新创业大赛奖项近 90 项，涌现出“中国大学生自强之星”等优秀学子。

## 强化评价牵引，一体推进教育、科技、人才发展

学校作为湖南省教育科技人才体制机制一体改革首批试点高校，以评价改革为纽带，加速资源整合与效能释放。

评价引才聚才，夯实育人根基。发挥评价在人才引育中的导向作用，以评价标准引导人才向立德树人一线汇聚。实施“神农学者”“神农名师”等人才工程，入选院士团队引育高层次人才，优化人才保障体系，营造“近悦远来”良好生态。近年来，新增全国高校黄大年式教师团队 3 个，新增国家人才 16 人、省部级人才 182 人，实现国家人才链条“全覆盖”。

评价激励研探，提升育人水平。学校抢抓岳麓山实验室建设机遇，搭建大平台，组建大团队，争取承担重大项目，大力推进建议攻关；坚持服务“三农”，组织派出科技特派员等，打造一批“乡村振兴示范点”。近年来，实现国家自然科学基金重大项目、重点项目、国家杰青项目、国家优青项目、海外优青项目历史性突

破；组建新农村发展研究院和乡村振兴中心，建成“国家智能实验特色基地”和“湖南乡村振兴战略研究院”，社会服务效能显著。

评价奖励教改，促进产教深度融合。吸引学生深度参与前沿科研项目。推动产科深度融合，成立“交叉学科研究院”“湘江卓越工程师学院”和湖南省首批现代产业园学院，开设“隆平班”“春耘班”等特色班，构建“主修+微专业”课程体系。学生在参与解决产业实际问题中得到锻炼，创新能力显著提升。近年来，学生发表高水平论文 5600 多篇，授权专利 260 多项，25 篇博士学位论文、137 篇硕士学位论文获评省级优秀。近 3 年，毕业生初创企业 18 家，创业项目服务农户超 10 万户，部分创新创业获奖项目已成功转化，为企业带来经济效益。

## 优化治理机制，筑牢评价改革保障

为确保评价改革行稳致远，学校同步深化管理体制改革。

重心下移，激发学院育人主体动能。推进

“放管服”改革，下放人事、财务、资源、教育学等 30 多项权限，明确校院权责，激发活力，强化学院在落实评价改革、提升育人质量中的主体责任和责任。精简职能部门，打造精干干部队伍，提升管理水平。

分类考核，强化评价改革落地生根。实施学院差异化分类考核改革。考核指标体系紧扣“师资队伍建设”“人才培养”“科学研究与社会服务”三大核心维度，以改革为导向、以立德树人为根本任务，实现改革成效落地。考核结果与评奖评优、绩效分配、资源配置、干部任用强关联，形成落实评价改革的闭环管理体系。

数据赋能，构建评价改革长效机制。建立校院两级联动督导机制，定期督查评价改革落实情况，持续优化改革举措，构建覆盖全流程的智慧评价平台，运用大数据、AI 技术动态采集分析数据，为决策、施策与监控提供支撑。通过“数据画像”，直观怀育人成效等多维状况，驱动评价科学化、数据化，保障改革举措精准有效，结果公平可信，形成“评价—反馈—改进—提升”闭环机制，持续巩固深化改革成果。

## 师生热议九三阅兵：

# 震撼！超燃！提气！奋斗！

铭记伟大历史胜利，凝聚正义和平力量。9月3日上午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年大会在北京天安门广场隆重举行，以盛大阅兵仪式，同世界人民一道纪念这个伟大的日子，共同开启更加光明的未来。

清晨 7 点，学校在修业广场举行了庄严的升旗仪式。迎接这一具有重大历史意义的日子。全体校领导、全体中层干部(含专职组织员)、全体辅导员和学生代表参加。

校党委副书记、校长、中国工程院院士邹学校在讲话中指出，我们纪念抗战胜利，缅怀先烈，最重要的是要从伟大的抗战精神中汲取前行力量，并将其转化为服务农业强国建设、推动

农业农村现代化的实际行动。他寄语师生，要始终忠诚于党的理想信念、勇担矢志报国的时代重任，发扬坚韧不拔的斗争精神。

上午 9 点，报时钟声响起，纪念大会开始。学校组织全体师生以不同形式收看大会实况。习近平总书记的重要讲话在师生中引起热烈反响，大家倍感振奋、深受鼓舞。新时代人民军队建设的辉煌成就和威武之师的崭新风貌，更让每一位观看者热血沸腾、自豪感油然而生。师生们纷纷表示，要深刻铭记历史，大力弘扬伟大抗战精神，自觉将精神伟力转化为实干动力，坚定不移地投身于教育强国、农业强国建设的伟大实践，以实际行动为民族复兴的伟大征程中展现担当、贡献力量。

铭记伟大历史胜利，凝聚正义和平力量。9月3日上午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年大会在北京天安门广场隆重举行，以盛大阅兵仪式，同世界人民一道纪念这个伟大的日子，共同开启更加光明的未来。

马克思主义学院党委书记 汤海耀

经过战争的残酷洗礼，中国军队变得愈发坚韧，经历过年现代化改造，中国军队变得更加强大。今天举行盛大阅兵式，就是要我们始终铭记和平来之不易，就是要向世界展示中国军队的建设成就，就是要宣示中国军队维护国家发展利益的强大决心。今后将继续引导青年学子坚定历史自信，增强历史主动，在推进强国建设、民族复兴伟业中勇担新使命、贡献新力量。

生物科学学院院长兼党委副书记 杨华

作为一名生物科技工作者，我深知科技兴农与强国建设紧密相连。80 年前，先辈们以生命捍卫国土，而今，我们则用科技守护国家粮食安全与生态安全。学院全体师生将大力弘扬抗灾精神，聚焦生物技术创新，着力培养知农爱农的优秀人才，为保障国家粮食安全、推动农业高质量发展贡献智慧与力量。

园艺学院党委书记 俞诚

阅兵式上，威武、文明、胜利之师以磅礴之势接受检阅，整齐步伐、彰显军人坚毅果敢、奋进装备，展现国家雄伟实力。作为一名学生政工作者，我将以抗战精神为灯塔，用心用情做好学生思想引领与服务工作，培育德才兼备、勇担使命的园艺人才；把抗战精神融入育人全程，引导学生树立“千磨万击还坚劲”的科研信念，在学科竞赛、科研创新中奋勇争先，为农业发展贡献园艺智慧。

动物科学技术学院教师 吴苗苗

山河已无恙，吾辈当自强！作为高校教师，我深切体会到，阅兵不仅是力量的展示，更是和平的誓言。它提醒我们珍惜来之不易的安宁，也为青年一代指明了奋斗方向。如何将这份“英勇不屈，百折不挠”的抗战精神转化为学习与科研的动力，是教育工作者的重要使命。

食品科学技术学院研究生辅导老师 冯奎梅

从抗战时“种好田保家国”的坚守，到如今的“端牢中国饭碗”，农业从来是国之根基。校

园里，育种实验室的种子、食品检测台的样本，连接着田野与餐桌。我常跟学生说，咱们的试管里有民生、食品间有担当，要把专业所长融入时代需求，用科研护好“仓廪实”，用实干精神托举起“天下安”的美好愿景。

商学院本科生辅导员 柳欢芳

心潮澎湃之际，更觉使命在肩，铭记历史不止于铭记，更应化为前行动力。我将以此为契机，将阅兵激发的深厚爱国情怀，转化为立德树人的生动实践，引导学生从历史回望中读懂今日中国的来之不易，激励他们在时代浪潮中找准奋斗坐标，最终将爱国之情、强国之志、报国之行，统一到中华民族伟大复兴不懈奋斗的实际行动中。

教育学院团委副书记 肖伟阳

作为一名教育学子，我更深切地体会到，那场悲壮的过往，恰是“家国情怀”的生动案例，它超越言语说教，以最庄重的方式将家国情怀烙印于每位观众心中。强国之基，在于育才，在未来的教育实践中，我们将以此为激励，坚守立德树人初心，致力于培养知行合一、堪当民族复兴大任的时代新人。

2024 级马克思主义理论专业硕士研究生 邓超逸

我将以史为鉴，弘扬伟大抗战精神，深化对马克思主义理论成果的体系化、学理化研究阐释，努力为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献，也要面向未来，融入大局，聚焦新质生产力，乡村振兴等时代课题，运用马克思主义方法论分析现实问题，期待为政策制定提供有效的理论支撑。

2023 级生态学专业本科生 吴连东

80 年前，先辈们用热血换和平；80 年后的今天，作为生态学专业的一名学子，我们要以抗战精神为指引，接过生态保护、科技兴农的接力棒，在实现中华民族伟大复兴的征程上，书写属于新时代农科学子的绿色篇章！

(宣传部)

2023 级生态学专业本科生 吴连东

80 年前，先辈们用热血换和平；80 年后的今天，作为生态学专业的一名学子，我们要以抗战精神为指引，接过生态保护、科技兴农的

接力棒，在实现中华民族伟大复兴的征程上，

书写属于新时代农科学子的绿色篇章！

(宣传部)



**本报讯** (记者 章高)9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年大会在北京天安门广场隆重举行。作为我省优秀人才代表，我校园艺学院蔬菜学教授远赴受邀赴京现场观礼。中国人民解放军阵容威武、装备精良，祖国的强大令她深感震撼与自豪，观礼回来依然心潮澎湃。

**国家级人才代表** 熊立瑰：昨天我怀着无比激动的心情观看了阅兵。整齐的方阵、先进的装备，彰显着我国强大的国防实力，这背后是无数科技工作者的努力。作为茶学领域的科研人员，听了远方教授在分享后我深感振奋，也深知肩负的责任。我将继续弘扬伟大抗战精神，立足茶学研究，为农业科技进步和乡村振兴贡献自己的力量。

**国家级人才代表** 张振华：远方教授的分享，让我更加亲身体验到实力的展示，是为了和平的争取，个人在组织中成长，组织因个人而强大。新中国的强大是继往开来，无数先辈前仆后继，我们也要投身学校的“双一流”建设，为学校的高质量发展做出一份贡献。

**国家级人才代表** 吴德志：远方教授的感悟我也感同身受，我们必须将个人命运与国家发展紧密结合，勇于牺牲奉献，把立德树人根本任务落到实处；要推动科技成果转化，要引导教师科研紧密围绕国家战略需求，加大海内外人才引进力度；全方位服务好人才。同时，希望广大教师和青年学子要以远方教授为榜样，弘扬爱国奉公、勇攀高峰的科学精神，将个人热情奉献给国家和人民，我们要以历史为教材，一代代中华儿女铭记历史，克服困难，实现中华民族的伟大复兴！

**农学院党委书记** 刘焱：远方教授的感悟我也感同身受，我们必须将个人命运与国家发展紧密结合，勇于牺牲奉献，把立德树人根本任务落到实处；要推动科技成果转化，要引导教师科研紧密围绕国家战略需求，加大海内外人才引进力度；全方位服务好人才。同时，希望广大教师和青年学子要以远方教授为榜样，弘扬爱国奉公、勇攀高峰的科学精神，将个人热情奉献给国家和人民，我们要以历史为教材，一代代中华儿女铭记历史，克服困难，实现中华民族的伟大复兴！

**动物医学院党委书记** 丁彥：盛大的阅兵仪式让我深受鼓舞、倍感振奋，更加真切地感受到了时代赋予我们的责任和使命。我在内心激荡起投身教育强国、农业强国建设的磅礴力量。远方教授的分享让我深有感触，作为一名高校教育工作者，我将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入挖掘民族精神在传承伟大胜利的红色基因，在强国伟业中贡献自己的力量。

**公共管理与法学学院** 23 级法学专业学生 罗怡森：昨天观看中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年阅兵式，我热血沸腾，内心无比激动。今天，特别荣幸聆听远方老师和我们分享现场的所见所感，我更深刻地体会到抗战精神的内涵。我们要用踏实的行动传承这份家国担当，要把抗战精神与强农使命结合，让坚韧不屈的精神在守护“大国粮仓”的实践中传扬。

**动物科学技术学院** 23 级动物科学专业学生 胡佳琦：作为新时代中国青年，要铭记抗战历史、传承抗战精神，牢记爱国情怀。在学习中勇攀高峰，立志攻克农业科技中的“卡脖子”难题，在乡村振兴的实践中扎根基层，服务三农。我们要以踔厉奋发之姿，勇毅前行之态，谱写属于我们这一代人的历史答卷！

**听九三阅兵观礼感想归来看来**

远三方阅兵观礼感想归来看来

三方阅兵观礼感想归来看来

三方阅兵观礼感想归来看来

三方阅兵观礼感想归来看来

三方阅兵观礼感想归来看来

三方阅兵观礼感想归来看来

三方阅兵观礼感想归来看来

三方阅兵观礼感想归来看来

三方阅兵观礼感想归来看来